

Felelős szerkesztő:
MURANYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.
Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
delután 5 órakor.

A hatalom és a törvény mérkőzése.

Kassa, nov. 25.

A Fejérváry-kormány tegnap az államhatalom minden rendelkezésre álló apparátusát mozgósította Pestvármegye ellen, hogy összemérje erejét a törvénynyel. A harc valósággal vér-lázító, brutalitásai páratlanul állanak a vármegyék nemzeti küzdelmében, az erőszak meztelen képe pedig minden elkéseredett szónál hangosabban beszél. És mikor erről a vértelen forradalomról írunk, erről a nyílt anarkiáról, mely a kormány elszántságát, vakmerőségét illusztrálja, a felháborodás érzéseit elnyomja a józanul mérlegelő ész, mely ebből a szilaj csatazajból is kiérzi teljes győzelmünk reményét. Fejérváry a szuronyokkal személyek ellen támadott, meg akarta félemlíteni az egyént, hogy az általa képviselt eszmét elfojthassa, szétrobantotta a 65-ös bizottság külső kifejezését, a gyűlést, de a bizottság továbbra is él és működik, mint a hogy él az egyénnel szemben tanusított erőszak dacára az az erkölcsi erő, mely a törvényhatóságoknak jogot ad az alkotmányvédelemre. Az egyénnel szemben brutális lehet az erőszak, de a nemzeti eszmét, meg a lelkek mélyén él, el nem tiporhatta, ki nem ölhetette.

Az államhatalom a végletekig ment, a törvényes ellenállás mozdulatlanul megmaradt eddigi küzdőhelyén. A mi eszközeink még ki nem merítvük, mi az utolsó lépésektől még messze vagyunk, az államhatalom bitorlóiban azonban se több szuronyt, se galádabb erőszakot, se nagyobb törvénytípást erejük fitogtatására föl nem vonulathatnak. A győzelem esélyeit háboruban nem az esetek tömege dönti el. Hanem aki bírja tovább a harcot, aki rendelkezik még segéderőkkel, aki képes a kidőlt csatázó sorokat újabbakkal és lelkesültebbekkel pótolni és amely részen rejlik az igazság fanatikus ereje, a háboru jogosultsága, szóval, az a mélyes erkölcsi erő, mely csüggedést, visszarettenést, fáradtságot nem ismer és áldozatoktól nem riad vissza: azé a győzelem, ott a diadal. Pestvármegye példája megmutatta, hogy a kidobott törvényhozók, föltört főispáni ajtók, fegyveres megszállás dacára a törvényhatóság rendületlenül állja a küzdelmet.

A kormány rendeletei tegnaptól fogva csak oly törvénytelen irka-firkák, mint voltak eddig, nem engedel-

meskednek nekik sem a tisztviselők, sem a közönség. Laszberg gróf csak oly előkelő idegen, mint Tahy István. A fölfüggesztett főjegyző csak úgy teljesíti a vármegye által rá bízott kötelességeket, mint eddig. Bebizonnyult tehát, hogy a törvényhatóságokkal szemben az államhatalom csak akkor hatalom, ha törvényben gyökeredzik, alkotmányos talaj nélkül csak amolyan rendőri attack, melynek sulya, parancsoló ereje nincs.

Pillanatnyi botányt okoz, de a lényegen nem változtat. A tegnapi mérkőzés minden vármegyének tanulság, hogy a törvény pajzsával kezében félniök és visszariadniok erőszakos kormánytól nem kell és nem szabad.

Az erőszak ismét utban.

A tisztviselők és a jegyzői kar

Ujabb események.

— A Napló tudósítójától. —

Kassa nov. 25.

Törvényhatóságunk alkotmányvédő harcában ma újabb a következő eseményekről számolunk be!

Hazafias jegyzői kar.

Abauj-Torna vármegye jegyzői ma délelőtt 11 órakor a vármegyeházán ülést tartottak, a melyen dr. Malyáta Dezső forrói jegyzőt elnökké választották. A jegyzők ezután értekezletre gyűltek össze, melyen kimondották, hogy a vármegyei tisztviselői karral szolidaritást vállalnak, a megye közönségének hazafias küzdelmében részt vesznek s becstelennek nyilvánítják mind azon kartársikat, akik a kirendelt megyefőnök esetleg egybehívandó installációjára eljönnek.

A községháza.

A póttartalékosok behívására szétküldött több százezernyi plakát ma már az összes kassai és megyei állami épületeken ott ékeskedik. Valamikor a községházán függesztették ki a szoroson vett közigazgatási hatáskörbe tartozó intézkedéseket, de a községháza most egybeforrott a megyei törvényhatóság székházával, ugyan ez a rendeltetése őrt állni az alkotmányharcban.

Abauj-Tornavármegye már egy korábbi közgyűlésen eltiltotta a főszolgabírákat, a községi jegyzőket és a bírákat, hogy az ujoncozásra vonatkozó bármely kormány intézkedést, ha az netán az ujoncozásra vonatkoznék, teljesítse. A póttartalékosok behívása pedig nem más, mint az ujoncjutalék megtagadásának a kijátszása. Természetesen, Abaujban a póttartalékosok behívásához egyetlenegy vármegyei tisztviselő sem nyújt segítő kezet. Már pedig, ha a községek szóbeli kihirdetése a kisbíró útján elmarad, plakátot ugyan kiragasztathat a kormány, amennyi neki csak jól esik, a paraszt nem igen fog oda állni, hogy olvassa.

És ha el is olvassa, a hivatalos stílust meg nem érti, ha nincs jegyző vagy bíró ki neki a felhívást népiesen megmagyarázza. Ebből a póttartalék behívásból tehát vajmi kevés katonát remélhetnek az elmaradt ujoncjutalék fedezésére.

Pongrácz a közgyűlésen.

A megyefőnök tegnapi látogatása, a melyet Kozora Vince főjegyzőnél tett, mint újabb értesülünk, a november hó 29-én megtartandó városi közgyűléssel áll kapcsolatban. Pongrácz ugyanis a közgyűlésen elnökölni fog s ha kell, erőszakkal fogja keresztül hajtani, hogy a megsemmisített közgyűlési határozatba a törvényhatóság belenyugodjék. Mi képtelenségnek tartjuk ezt a vállalkozást, Pongrácz még nem főispánja Kassának.

S ha a közgyűlésen esetleg csendőri aszisztenciával meg is jelenik, olyan fogadtatásra talál, melyet egyhamar nem fog elfeledni.

Installáció kísérlet.

A november 17-iki kudarc dacára a megyefőnök még nem mondott le az installáció reményéről. Egy hozzá közel álló egyéntől tudjuk, hogy december hó első hetében újabb közgyűlésre hívja össze a megyei bizottsági tagokat s akkor állítólag az installáció sikerüljön neki. Naiv ábránd! Csak bízzék benne!

Kassa közgyűlése

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják Kassa november 29-én megtartandó közgyűlésének eredményét. A tárgysorozat pontjai között a megsemmisített közgyűlési határozat is szerepel. Ez lesz a vihar magja.

Törvényhatóságok szervezkedése.

A nemzeti ellenállás egységes szervezése tárgyában Somogyvármegye mozgalmat indított az ország törvényhatóságai körében, melyek közül már többen biztosították a kedvezményező vármegyét, hogy mozgalmat támogatják és a szervezkedés munkájában részt kívánnak venni. Kassa város és Abauj-Torna vármegye ma kapta meg Somogy erre vonatkozó átiratát, mely fölött a legközelebbi közgyűlésen fognak határozni. Az átirat szövege a következő:

Miután Somogyvármegye törvényhatóságának közgyűlési határozatában felvetett eszme a nemzeti ellenállás egyöntetű országos szervezése tárgyában a társtörvényhatóságoknál kedvező fogadtatásban részesült, sőt némely törvényhatóság már az országos értekezletre kiküldendő tagjait is megnevezte, fölkéri a törvényhatósági bizottság Pallavicini Ede őrgróf, Széchenyi Aladár gróf, Gaál Gaszton, Kapotsffy Jenő és Szalay Károly bizottsági tag urakat, hogy az országos értekezlet egybehívására szükséges előkészületeket tegyék meg és azt — amennyiben Pestvármegye — előzőleg — meg nem tenné — Budapestre hívják egybe. Fölkérjük egyúttal a társtörvényhatóságokat, hogy kiküldötteik nevét és lakhelyét Somogyvármegye alispánjával közölni sziveskedjenek.

Somogyvármegye ezzel az átirattal egyidejűleg megküldötte a miniszterelnök ismeretes körlevelére hozott határozatát, amelyben a megye kimondja, hogy szerinte a kormányval szemben jogosult a nemzeti ellen-

állás legelősebb fegyvereinek használata s hivatkozva az 1504. évi I. t.-c. 5. és 6. szakaszaiban, valamint az 1886. évi XXI. t.-c. 26. szakaszában megdöndhetlenül gyökerező jogainkra, a körrendeletben foglalt fenyegetéseket visszautasítja.

Esti látogatás.

Tegnap délután öt óra tájt, mikor már besötétedett, Pongrácz Ferenc gróf zárt kocsiban a városháza elé hajtatott s felkereste Kozora Vince főjegyzőt, akivel közel egy óra hosszat böngészte a törvénykönyvet. Aligha találták meg, mind a ketten amit kerestek, mert törvénytelenség takargatására nincs paragrafusa a magyar törvényhozásnak.

A póttartalékosok és a bíróság.

A Napló már tegnap szóvá tette azt a feltűnő szolgálatkészséget, hogy a kassai igazságügyi palotán kiragasztották a póttartalékosok behívására vonatkozó hirdetményt. A szolgálatkészséget megmagyarázza Lányi igazságügyvivő következő körlevele, melyet a járásbírók vezetőjéhez intézett:

A magyar kir. igazságügyminisztertől: 12365/1905. I. M. E. szám. A magyar kir. honvédelmi miniszter urnak 10,123. eln. 1905. számú megkeresése következtében értesitem járásbíró urat, hogy az ottani illetékes hadkiegészítő parancsnokság az 1888. évi XVIII. t.-c. alapján kiadott katonai behívó hirdetményeket fog a kezelőhivatal címére küldeni, arra a célra, hogy ezek közül a nagyobb alaknak az igazságügyi épület külső falára, a kisebb alakú hirdetések a leginkább látogatott hivatalos helyiségekben szembeöltő módon kifüggesztessenek. Budapest, 1905. november 20. Lányi s. k.

Furcsa a dologban, hogy míg másutt a járásbírók szépen lomtárba dobják a plakátot, mely elvégre közigazgatási ügy és legkevésbé se tartozik a bíróságok hatáskörébe, Kassán oly hűségesen teljesítik az ügyvivő kívánságát.

TÁVIRATOK.

— A Napló fővárosi tudósítójától. —

Pestvármegyei harcok.

Megtagadták a hivatalátadást.

Laszberg gróf felhívást intézett Fazekashoz, hogy hivatalát adja át. Fazekas a felhívást válaszára sem méltatta.

Az új főispán erre Dubraviczky László tb. főjegyzőhöz fordult, de ez is kereken visszautasította a főispán felhívását.

Laszberg gróf szereplése.

Ma reggel Laszberg Rudolf gróf 9 óra tájban megjelent a vármegyeházán Rómer Róbert belügyi segédtitkárral, akit Fazekas Ágoston főjegyző helyébe alispánhelyettesnek neveztek ki. Rómer elfoglalta a hivatalos helyiséget.

Műgyetemi zavargások.

A műgyetemen ma nagy zavargás történt. Az egyetemi hallgatók mintegy 300 főnyi csoportja átvonult a műgyetemre és felhívta az ifjuságot, hogy csatlakozzanak hozzájuk és menjenek Prónay Dezső báró lakása elé ovációban részesíteni őt. Midőn az ifjuság kivonult a műgyetemről, Vidor rendőrfelügyelő vezetése alatt egy szakasz lovasrendőr rohanta meg őket. Valóságos harc fejlődött ki, amelynek számos sebesültje van. A lovasrendőrök végre is szétverték a diákokat.

A vezérlő bizottság ülése.

A vezérlőbizottság ma délelőtt értekezletre gyűlt össze a beteg Kossuth Ferenc lakásán. A gyűlésen elhatározták, hogy egy kiáltványban szólnak a nemzethez, amelyben kijelentik, hogy a rend helyreállítását az alkotmányos többség első kötelességének fogja tartani a felfüggesztett tisztviselőket állásukba visszahelyezni és őket minden hátrányért kártalanítani. Legyen az anyagi vagy erkölcsi.

Leköpött megyefőnök.

A tegnapi eseményekből kifolyólag eddig két ember ellen indítottak bünvádi eljárást. Az egyik Koháry Márton, vármegyei iktató, aki állítólag leköpte a megyefőnök-helyettest, a másik pedig Förster Aurél, akit szintén ilyen címen jelentettek fel.

Erőszakoskodás egy képviselővel.

Délelőtt 11 órakor Kaas Ivor báró jelent meg a megyeházán. A rendőrfelügyelő felhívta, hogy távozzék. Kaas Ivor kijelentette, hogy ő Dubraviczky tb. főjegyzőt kívánja felkeresni. A rendőrfelügyelő azonban erre ügyet sem vetett, hanem négy rendőrt előhívott akik Kaas Ivor bárót kivezették a megyeházáról.

Bevádolt állami tisztviselők.

Fejérváry és a megyei installáció.

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, november 25.

Abauj-Tornavármegye törvényhatósági bizottsági tagságáról Bassó Bertalan és Janik Ferenc pénzügyi titkárok, mint értesülünk, tegnap írásban lemondottak. Az alispánhoz benyújtott lemondást azzal indokolták, hogy mint állami tisztviselők politikával foglalkozni nem akarnak, már pedig a megyei bizottsági tagság ez idő szerint lehetetlenül teszi, hogy politikai tekintetben ne exponálják magukat.

A hirtelen jött lemondásnak érdekes előzményei a következők:

A november 17-iki meghiusult installáció után Pongrácz Ferenc gróf Budapestre utazott s Fejérváry Géza miniszterelnök előtt bevádolta Bassó Bertalan, Janik Ferenc és Markó Gusztáv bizottsági tagokat, akik egyúttal állami tisztviselők, hogy a király kinevezési jogát nem respektálták s távollmaradásukkal szintén hozzájárultak az eskületétel meghiusulásához. A miniszterelnök nyomában maga elé citálta Krausz Vilmos pénzügyigazgatót, s mély csodálkozását fejezte ki, hogy az installációról távol maradtak az államtisztviselők. A pénzügyigazgató hazajövet persze talált utat és módot, hogy a kormányelnök neheztelését tudomására hozza a tisztviselőknek.

A kormány preszió elől kitérni más választás nem volt, minthogy lemondott a bizottsági tagságról Bassó Bertalan, ki vagyónánál fogva, mint virilista szerepel a bizottsági tagok sorában, valamint lemondott Janik Ferenc is, a ki választott tagja volt a törvényhatóságnak. A két jeles tisztviselő nem akarta veszélyeztetni karrierjét, de másrészt a társadalom megvetését sem akarta magára zudítani, inkább félre állt s a politikától tartózkodni fog. Ha szíve szerint nem adhat kifejezést meggyőződésének, Fejérváry Géza kedvében nem fog bizony járnai.

A harmadik állami tisztviselő, akinek nevét szintén fekete könyvbe íratta Pongrácz,

az államépítészeti hivatal főnöke Markó Gusztáv főmérnök. Hivatalból tagja a törvényhatóságnak s mint illet, elvárt az installációra a megyefőnök. Markó Gusztáv, hogy távollmaradását igazolja, orvosi bizonyítványt nyújtott be, mely szerint két hónapig kénytelen az ágyát őrizni.

Pongrácz reménysége az állami tisztviselőkben volt, most, hogy a felsőbb preszió dacára is meghiusult, minden kilátás nélkül nézhet kassai kirendelésnek sikere elé.

A ménesi gyilkost elfogták.

(A titokzatos dráma titka.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, nov. 25.

E napokban irtunk arról a szenzációs gyilkosságról, amely egész Aradmegyét izgalomba ejtette. Kendé Vilmos bortermelőnek a gyilkosa erélyes nyomozás után tegnap végre kézrekerült Simion Petru ménesi szőlősgazda személyében, aki az oltványtermelésben üzlettársa volt Kendének és tettét a legaljasabb pénzszerzésből előre megfontolt szándékkal követte el.

Gargya Gergely nyomozó csendőrőrmester tegnap újabb helyszíni szemlét tartott, amely alkalommal egy iron és egy kilótt töltést talált a sárban. Az őrmester ezeket a bűnjelkeket rögtön összehasonlította az előzetes vizsgálat alatt levő egyénekkel talált töltésekkel és kétségtelenül megállapította, hogy ugy a győri jegyre, mint a papír színére tökéletesen megegyeznek azzal a töltéssel, melyet Simion Petru fegyverében leltek. A gyanút fokozta, hogy Agyelán Miksa császár azt vallotta, hogy Simion nemrég fenyegetődözve jött ki Kendétől:

— Ne félj, majd megtanítlak!

Az őrmester azután bement a község-házára, ahol Simiont fogva tartják és ártatlanul kérdezte:

— Ki vesztette el ezt a ceruzát?

Simion erre mit sem sejtve kijelentette, hogy az iron az övé. Arra a kérdésre, hogy mikor és hol vesztette el, nagy zavarba jött és a keresztkérdésekre össze-vissza felelt, úgy hogy végül beismerő vallomást is tett, amelyet azonban csakhamar visszavont.

Simion Petrut előzetes letartóztatásba helyezték és Aradra szállították. Holnapra valószínűleg teljes világosságot derítenek a gyilkosság egyes részleteire is.

A harminc lopás tette.

(Elfogott tolvajról.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, november 25.

Nagy bűnügy foglalkoztatja tegnap óta a kassai rendőrség bűnügyi osztályát. Egy csodálatos véletlen folytán kézrekerült a legutóbbi hetek besurranó tolvajlásainak tettese, Visnyofszky Paula galíciai származású volt cselédleány személyében. Veszélyes gonosztevő és tolvaj került a hurokra a lengyel leány személyében: néhány óra alatt nem kevesebb, mint 30 bűneset, többnyire lopás derült ki rá és a hosszú bűnrovás még mindig nincsen lezárva, mert a kárvallottak egyre jelentkeznek.

A 24 éves alacsony termetű leányt, aki legutóbb kiszolgálónő volt, két hét előtt egy rendőr előállította, mert a kabátja alatt egy gyanus himzett párnát vitt. Akkoriban házkutatást is tartottak nála, de mivel a ra-

Rádium.

Már a régiek sejtettek némely ritka ásványvizben oly titkos gyógyerőt, melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban rádiumot fedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig egyedül a Schmidthauer-féle **IGMANDI** keserűvízben találtott, s így érthető a vele elérhető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral használva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle komoly betegség csiráját s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó-kúra gyomor- és bélbajokban, továbbá **elkövéredés, szívelhárjasodás** s azzal járó **fulladásnál, sárgaság, máj- és lepdaganat, oukorbetegség, aranyér, csúz és köszvénynél, vérbőségnél** stb. kitűnő eredménnyel használható. Kapható mindenütt. Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos: **SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerésznél, Komáromban

vasz tolvaj idegen lakást mondott be, eredménytelen maradt. Azóta szemmel kísérték.

Tegnap este a rendőrszem a Főutca 114. számú háza körül látta csavarogni és amikor megszólitotta, zavaros feleletet adott és több hamis lakcímet mondott. A rendőrségre vitte, ahol Cselényi Béla kapitány Wassermann detektívet bizta meg az eljárással.

A megmotozás alkalmával egy finom fekete pénztárca került napfényre, amely Fekete Fülöp mérnök feleségének a tulajdona. Fekete Fülöpnek lakásáról ugyanis egy női őszi felöltőt egy 200 koronát tartalmazó tárcával loptak el. Azonkívül egy új takarót is találtak nála, a lábán pedig felemás cipő volt: egy finom tisztai lakcipő és egy elegáns sevrócipő. A detektívek rögtön Murin honvédszázados ellopott cipőire ismertek rá.

A nő, akiről gyanítják, hogy hamis nevet mondott be, erre sorra ismert be 30 rendbeli lopást. A több rejtkehelyen meg-ejtett házkutatás során rengeteg holmi került napfényre: sok készpénz, férfi és női ruhák, fehérneműk, cipők, evőeszközök, párnák, asztalneműek stb. Beismerte azt is, hogy a holmi egy részét Eperjesen lopta. Lakásán sok élelmiszert: húst, szalonnát, cukrot, fűszert, kávé, teát stb. találtak. Bevallotta, hogy ahol lehetett, libát és hozzá uborkát lopott, mert azt nagyon szereti.

Visnyovszky Paulina elmondta továbbá, hogy sok holmit eladott az Erzsébet téren, de amit eddig a rendőrségre hoztak, jóformán teljesen elfoglalja a bünyügyi osztály helyiségeit. Egész áruraktár telik ki a legkülönbözőbb tárgyakból. A legérdekesebb egy ketrec egy kanári madárral. A kárvalott emberek egymásnak kezébe adják a kilincset és sorra hazahordatják a megkerült holmit.

A névsorban szerepelnek Fekete Fülöp, akinek ruhái és pénze, Murin százados, akinek cipői részben megkerültek, Neumann József, akinek libái veszték oda, Kovaliczky István, akinek cipőit megtalálták, Jurovics Adolf, Molnár Rezső, Weisz József, Hedry Lőrinc, özv. Forgách Józsefné, Robitsek Henrik és Freisinger Tóbiás, akinek egész fehérneműje, melyet padlásáról elloptak, hiány nélkül megkerült.

H I R E K.

— **A honvédszobor felállítására.** A sok sürgetősnek végre foganatja van. A honvédszobor pályanyertes művészei, Horvai János és Szamovolszky Ödön, akiket a szoborbizottság a kivitellel is megbízott, értesítették a bizottságot, hogy a mű a tél folyamán elkészül és tavasz felé föl is állítják. Ekképen tavasszal a leleplezési ünnepélyt is meg lehet tartani. A honvédszobor, amely különösen a híres kassai vörössipkások dicsőségét lesz hivatva hirdetni, a Szent Mihály-kápolna előtt, a Feketes sas és a plébánia-épület között lesz felállítva. A költségek, amelyek közadakozásból gyűltek össze, 20 ezer koronát haladnak meg.

— **Sakkverseny Kassán.** A Kazinczy-kör főiskolai szakosztálya sakkversenyt rendez, amely holnap vasárnap, a hó 26-án kezdődik a Kazinczy-kör Fekete-sasbeli helyiségeiben. A sakkversenyre, a mely a maga nemében Kassán a legelső, a szakosztály titkárságánál lehet jelentkezni. A verseny nyílt jellegű és már eddig is számos kiváló kassai sakkjátékos jelentkezett a részvételre.

— **Elvi jelentőségű határozat.** Temetkezés-sel kapcsolatos munkákat munkaszüneti napon is lehet végezni. — Vasuti váróteremben elkövetett kihágás elbírálása a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik. — A vámtulajdonost a vámtárgy jókarba hozatalára csakis az utrendészeti hatóságok hivatják fel s az intézkedési jog is ezeket a hatóságokat illeti. A közigazgatási bizottság ilyen ügyekben intézkedni nem illetékes.

— **Megölte a mostohaapját.** Déváról jelenti tudósítónk: Tegnap reggel a város határában halva találták Nagy Eratmus csángó gazdát; feje ketté volt hasítva, lovai

pedig a kocsiból kifogva álldogáltak gazdájuk holtteste mellett. A csendőrség a tettest Sebestyén Gergely közhuszár személyében elfogta. Sebestyén Nagy mostohafia és elfogatásakor bevallotta, hogy a gyilkosságot Hilin András segítségével hajtotta végre. Mostohaatyját azért tette el láb alól, hogy vagyonát megszerezze. A gyilkosság részleteit is elmondta és előadta, hogy Hilin fogta Nagyt, ő pedig kardjával kettéhasította mostohatyja fejét. Hilin megszökött.

— **Hadnagy és bankárleány.** Bregenzből jelentik, hogy az ottani Bárány-fogadóban az éjjel Luis, a 14. gyalogezred hadnagya agyonlőtte menyasszonyát, Weith bankár leányát, azután meg önmagát. Mindketten meghaltak. Az öngyilkosság oka az, hogy a szerelmesek házassága elé akadályokat gördítettek.

— **Másfélmillió ügyvédi honorárium.** Peru és Ecuador, a két délamerikai köztársaság között már hosszabb idő óta határvillongás forog fenn, amelyben a kormányok a jövő évben fognak dönteni. Ecuador kormányja a határkérdésben Maura volt spanyol miniszterelnököt kérte fel ügyvédnek és tiszteletdíjnak 1.500.000 pesetát ajánlott fel neki.

— **A tolvaj cseléd.** Baum Henrik fűszerkereskedőhöz, aki az Erzsébet tér 6. száma alatt lakik, tegnap délben szolgálatba lépett Balázs Julia cselédleány. Baumné rögtön egy csomó ruhát bizott rá vasalás végett, a cseléd azonban java részét összeszedte és még aznap megszökött. A rendőrség a tolvajt nyomozza.

— **A kigyószelídítő szerelme.** Egy párisi variété-színházban esténként egy Stilza nevű gyönyörű szép cseh állatszélidítő lépett fel. A leánynak természetesen nagy számban voltak udvarlói, akik lakásán is felkeresték. A szelídítő ravasz tervet eszelt ki udvarlói kifosztására. A szék mellé, a melyen udvarlója helyet foglalt, egy ládat tett, amelyben több mérges kigyó volt. Stilza kisasszony ekkor „tréfából” kivette udvarlója zsebéből a pénztárcát, a láda mellé tette és a kigyókat kibocsátván szeretetreméltó mosolyal szelídítette fel a tárca tulajdonosát, hogy tulajdonát vegye vissza. A legtöbbben a sziszegő kigyók láttára rémülten elfutottak. Az egyik megkopasztott udvarló azonban a rendőrségre ment, a mely Stilza kisasszony további fellépését beilította.

— **Nőcsábító sikkasztó.** Szarajevóból jelentik: A városban nagy föltűnést kelt egy sikkasztási eset, amely a bosnyák vasutak igazgatóságánál történt. Egy Fränk Lipót nevű hivatalnok néhány hete eltűnt hazulról feleségének leánytestvérével együtt. Mikor több napig nem jelentkezett, vizsgálatot indítottak a kezelésére bizott pénztárban és kiderült, hogy az illető nagyobb összegeket sikkasztott. Felesége tegnap levelet kapott tőle, amelyben megírta, hogy sógoránjával kiszökött amerikaiába. Igéri azonban, hogy mihelyt biztos megélhetése lesz, őt is maga után hívja, hogy ott hármában új életet kezdjenek.

— **A zsupori asszony** Kállai János napszámos az Erzsébet téren összeveszett, majd összeverekedett feleségével, mert az asszony a megkeresett pénzüket elrejtette és sem neki, sem gyermekeinek reggelire nem adott semmit. A verekedésből oly nagy botrány keletkezett, hogy a rendőr az ügyeletes rendőrtisztviselőhöz előállította őket. Az asszony előtte kijelentette, hogy a pénzt azért nem adja ki a kezéből, mert tőkét akar gyűjteni.

— **Az asszony.** Ámbitus Tóth András durván bánt az asszonyával, kocsilöccsel folytatta azt a nagy szeretkezést, amely valamikor mások koponyájának beverésével mutatta meg a maga örökké tartó nagyságát.

Csikmák Péter dorgálja ezért:
— Rossz ember vagy, András; az ilyesmi nem járja, ha meghiteltetek!
— Mérges voltam.
— Akkor se, Azt mondja az irás, hogy virággal se szabad az asszonyhoz nyulni!

— Ejnye már, hiszen minden ember megveri a feleségét.

— Nonó, hát hiszen megvan annak is a maga sorja és ideje . . .
Bob.

— **Disznótór minden szombaton.** Pranger János lőcsei házi vendéglőjében minden szombaton disznótór tartatik, melyre a tisztelt közönség figyelmét ezennel felhívjuk.

SZÍNHÁZ.

M Ű S O R:

Szombaton: nov. 25-én, A csöppség.
Vasárnap, nov. 26-án, két előadás; délután 3 ó.
Féltelével: Boccaccio. Nagy operette; este
A csöppség.

Hétfőn, nov. 27-én, A csöppség.
Kedden, Az eleven ördög Operette 3 felv.
Szerdán, Szulamith. Zsidó daljáték 5 képből.
Csütörtökön, A fősvény. Vigjáték 3 felv.
Pénteken, Bánk-Bán Nagy opera 4 felv.
Szombaton, Bánk-Bán.
Vasárnap, délután 3 órakor, féltelével: A bor.
Falusi történet 3 felvonásban; este 7 és fél ó.
János Vitéz. Daljáték 3 felv.

A CSÖPPSÉG.

(Fényes Samu vigjátéka. Szívre került tegnap este a kassai Nemzeti Színházban.)

Színes estéje volt tegnap a Kassai Nemzeti Színháznak abból az alkalomból, hogy Komjáthy János színtársulata bemutatta a kassai közönségnek dr. Fényes Samu bájos vigjátékát, a fővárosban oly nagy sikert elért „Csöppség”-et.

Kassa város intelligens közönsége a legnagyobb szeretettel s rokonszenves melegséggel fogadta a kiváló talentumu helyi szerző legujabb alkotását s minden nézőt a harmonikus, közvetlen impressziók ejteték rabul, annak a szinte éterien tiszta levegőnek beszívására, melyet ez a bájos, hőtiszta darab magából kilehel.

A színlalak imprimurájából egy közvetlen alkotás váltott ki, a minden raffiniement nélküli, egyszerű, de nemesen érző és gondolkodó emberek karakterisztikus alakjai s a Komjáthy-társulat ez estén játszó művészeinek gondosságra, tanulmányra valló alakrajzai. És ezek hozták létre lelkünkben azt a kellemes benyomást, melynek felkelésére ez a darab eminenter hivatott.

Az életből kiszakított rész ez a darab, az egyszerű emberek világa az amit megismert, s a hamisítatlan emberi érzelmek azok, miket szereplőinek beszédével, tetteivel tolmácsoltat. És épen ezért hatalmas alkotás abban a korban, mikor szerzőt és színpadot vasmarokkal tart hatalmában az idegizgató hatásokat leső és arra vadászó modern evolúció, mely kusza bonyodalmat, pikantériát keres és tingli-tanglis tragárságokra áhítozik.

Dr. Fényes Samu az érdem, hogy szakitva e felfogással az igaz érzések hős forrásaihoz vezeti közönségét, a hol a tiszta és nemes gyönyörök nyujtanak lélekűdítő élvezetet, s a közönség átérve a szerző nemes intencióit: tomboló tapsokban, adott elragadtatásának s a II. felvonás végén négyszer hívta a kiváló szerzőt a lámpák elé.

Hálátlanok lennének, ha a darab szereplőiről meg nem emlékeznénk. Első sorban a címszerep alakítójáról Diósi Annáról, ki ügyes játékával az érzelmek egész skáláját játszotta le. Semmi kifogásolni valót nem hagyott hátra, a közvetlen, kedves, alkalmazkodó és erélyes Csöppség volt. Takács Mariska alakítása egyike volt azoknak, melyek a darab sikerét fokozni hivatnak. A jó szereplők között is excellált. A sikerben osztozott Komjáthy, mint Ambró, Faragó mint Dengelegi, Nagy mint Lenci s Gerő Ida. Az összerendezés szintén kifogástalan volt. A darab kedves énekszámait Marthon Géza karmester szerezte nagy talentummal, méltánylást érdemlően.

Németh Pál.

Lukaszewski és Társa
„ZSÓFIA“
 miseruhák és egyházi szerek raktára
 Kassa, Kossuth L.-utca 20.

Van szerencsénk tisztelettel tudomására adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmékben és művészi himzésekben gazdagon kiegészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamentum Missae cum 5 appertinentiis minden egyházi színben 15 forinttól fölfelé. — Birettum, Bursa, Berloque, Ciborium-köpeny. Dalmatica ornata, egyházi lobogók és templomi zászlók minden színben. Humeral, imakönyv olvasójel, Lavabo, mennyezetek, miseszolgárhák, oltárterítők, oltárvánkosok, Palla, Pluviale és stóla az összes szükséges templomi színekben 25 forinttól arban. Purificatorok, Rochette, Stóla, zászlóhimzések, Velum és Umbraculum valamint zászlószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges összes miseruhákat, mint Felout 28 forinttól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el templomi ércárakra és a legolcsóbb áron szállítjuk azokat. — Régi miseruhákat javítás végett elfogadunk, ugymint régi himzéseket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kivánatra árukat kiválasztás végett franco küldünk, a szín és az ár közlése után. Az eddig irántunk nyilvánult bizalomért a legszívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

Vendéglő - átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

a lőcsei házban levő
Polgári vendéglő

és

éttermet átvettem.

Törekvésem, hogy elsőrangu konyhát nyujtsak a közönségnek, valamint kitérő tiszta asztali borokat és friss csapolásban Dreher-féle kőbányai sört. Szolid árak, előzékeny kiszolgálás. Színház után jó vacsora.

Planter János
 vendéglős
 Lőcsei ház, a színházzal szemközt

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A kukorica-utcán 2. szám alatti

ház
 szabad kézből eladó.

Bővebbet CSERNECZKY BÉLÁNÁL
 Sörház-utca 4. a.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kiadó: Murányi József.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Herdiczky János úr ezidei bortermését megvettem s ezen kiváló termést

literenkint 50 kr.-ért

bocsátom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkívül kiváló érmelléki boromat

5 liter vételnél 30 krajcárért

adom. Boraim valódiságáért kezességet vállalok.

Tisztelettel

Nágei Adolf

központi szálloda és vendéglő.

Egy szép, nagy

emeletes sarokház

a város legszebb pontján szép tiszta, fákkal beültetett udvarral
 szabad kézből eladó.

Ügynökök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a
„TRIAS“

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóba és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legrégibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, nőknek kor 3.54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGED és HRCZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13. sz. Titkariás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerára Tisza Szentimrén

Egy csinosan butorozott szoba,
 esetleg teljes ellátással — **kiadó.**
 Bővebbet Franciskánus-utca 2. sz. a.



Takarítónőt

keresek

Fő-utca 30. II. emelet, 3-ik ajtó



Két középiskolát végzett 14 éves
 fiúk tanulókul

felvételnek VITÉZ A. ut. könyvnyomdáában Kassa, Kossuth Lajos-u. 16.

MA

VASÁRNAP

a Schalkház-szálloda
 nagytermében

a 34-ik gyalogezred zenekara NEIDHART ALAJOS karmester vezetése alatt terített asztalok mellett nagy

HANGVERSENYT

rendez.



Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.